

度量衡同志

吳承洛

Weights and Measures
Companion Published by
the Weights and Measures
Society of China

第三期目錄(本期定價大洋二元)
一、會務紀要
二、全國度量衡局最近工作情形
三、各劃一期各省市推行度量衡
近況
四、特載(南京陝西兩處)
五、本學會啓事
南京下浮橋中國度量衡學會發行
中華民國二十一年十月三十日出版

附錄先後函紹入會名單

成采九 鮑少齋 高孔憲 劉晉鈺 王悅之 王文授 廉校助
曹楣 吳象乾 潘公展 吳競清

填報特種調查

繼續經理事會審查合格之新加入為本會會員，屆至本年十月
底止，有獎成所畢業學員李宏落等十八名，及分別介紹函請入會
之王文授等六人，均經辦理登記手續。

編造本會概況

本會奉教育部令，為籌備編纂第一次中國教育年鑑，印發學
術機關團體概況要目，令剋日指定專員逐件精確填報，等因，連
有名學者，先達專家，對於度量衡有專門學術或相當研究，及從
事度量衡行政有相當經驗者，均經分別介紹，函請入會。其已函
復允予加入者，並經分別檢具履歷表，函請填明寄回，審入會員
總錄。

一、主旨及沿革

附錄本會概況(摘要)



設立之主旨。查我國度量衡向無統一制度，紊乱日久，流弊滋多。國府以對一度量衡為一切建設之基礎，凡百庶政

之楷模，頗宜於訓政期間，完成是項工作，故于民國十七年先後制定頒布剗一方案、根本法規、飭由前工商部負責辦理，於是特先設立度量衡檢定人員養成所，養成專材，

以備任使。惟度量衡一事，在社會上既少注目，而在學術上尤未加以研究，本會同志有見於此，爰特發起組織，以便聯絡同志，研究應用學術、共圖推行中國度量衡新制。是為本會設立之主旨。

b.創設以來之歷史沿革。本會同志以前述之主旨，亟有組織本會之必要，因于民國十五年五月間，先組織籌備委員會，計劃一切，即于同年七月十四日開本會成立大會，定名為中國度量衡學會，沿歷及今，並無改革。

組織

a.現在之組織。本會組織分理事會、董事會、理事會、會長、

人總幹事一人紀錄、書記一人通訊書記一人會計一人組織之，董事會以董事九人組織之，並由董事互推一人為主席。b.過去組織上之變遷。本會成立迄已兩載，而過去組織上並無變遷。

建築。本會成立未久，尚未覓得相當基址，以作是項之建築。

。但本會須視環境之情況，會址隨時有遷移之必要，現時暫設在南京全國度量衡局內。

一、設備。本會因會址未即決定設於何處，故無完全之設備，一切圖書、儀器、標本、模型、用具等類，暫均借用全國度量衡局所有者。

研究事業及成績

a.研究事業。本會研究事業，大致規定如左：

(一)研究推行度量衡新制之計劃

(二)擬具籌劃一度量衡之方案。

(三)協助剗一全國度量衡事業之進行。

(四)研究度量衡與其他科學之關係。

(五)編製各項關於度量衡事業之統計。

(六)調查全國度量衡新舊制之歷史及種類。

(七)著譯度量衡書籍及發行度量衡刊物。

(八)研究及解決關於度量衡學術上行政上一切困難問題。

b.研究成績。本會會員散居全國各處，辦理各地方剗一度量衡事業，關於研究事業中(一)(二)(三)各款，已在分別進行，亦有相當成績。關於第(四)款，其與各種科學均有密之關係，學理深淵，時有新穎發明，亦正擬着手研究，至

于第(五)款關於度量衡事業之統計，範圍尤為廣闊，決非

一時所能編製完全，亦正設法進行中。開子第（六）款，已

分別由各會員作實地調查，其關於歷史上傳統之記載，已撰有專編。嗣于第（七）款，業已著有度量衡專書，凡于度量衡制度，標準，行政，換算，及一切學理上技術上之製造，檢定，計量等類，一一均有較詳細之記載，並譯有關於度量衡書籍多種，並刊行度量衡同志一種。至關於第（八）款，凡有公私機關之委託，隨時均加以研究，並解決之。

聲請出版登記

本會發行本刊物，亟須聲請登記，取得版權，因特依照出版法第七條之規定，填具出版登記聲請書表，及應備手續，呈請市社會局，轉內政部依法聲請登記。

呈送會員名冊

資本會會員，先送經市黨部及市社會局登記者，僅四十八人，其餘屆至本年四月底止送經加入之會員，復有二百七十八人，因繕具會員名冊二份，分送市黨部及市社會局備案。

呈送工作報告

本會奉市黨部令將過去工作報告造呈審核，還經編造本會近
年。大會職員係義務性質，均為無給職，理事會職員常川駐。二十
一年十月底止過去工作報告一份，呈送市黨部備案。

京，辦理日常事務，而董事則散居各地，不過每年一集會贈送同志。

一、雜錄（一）本會已發行「度量衡同志」刊物兩期。

(二) 中國建設協會代本會刊行度量衡專號上下共兩冊

徵撥捐款

有預繳刊印費者，後因多數並未繳齊，未能進行付印。本年四月，本會發行度量衡同志，每期館數甚巨，特填具郵政掛號聲請，^為本會曾經養成所方面續印第二次報告書上對於同學錄刊載頗詳，本會曾經會，函准據院郵政管理局予以掛號，認爲新聞紙類。

卷之三

，後來多數同人為已分別函復，尤即照接，各在案。其中有少數行，並乞示覆，至誠公諒，此致。

尚未見復者，擬于九月底以前辦理結束，因再分別函達，謹速賜復，以憑辦理，如逾期尚不見告，即將該款撥付本會應用，恕不

再為通知。

函商促進劃一度量衡

本會有協助進行劃一度量衡事業之責，前因同志之請，曾經致函綏遠建設廳，請設法限期籌劃設立該省度量衡檢定所，藉利進行。

附錄函面：

逕啓者，查劃一度量衡為目今重要行政之一。中央政府除已設立度量衡檢定人員養成所，以儲蓄各省市需要之檢定專材外，並督促各省政府設立度量衡檢定所，以專司各地度量衡劃一度量衡檢定之人材，而各省市之列于全國

一、視察京滬杭推行新制 吳局長接事之初，以各省市推行新制，稍覺遲緩，非親自視察一次，萬難明瞭實際困難情況，即無法擬具各種改進方案，故接事後數日，即赴京滬杭三處視察，關於當地所遇之困難問題，均已就近與各地主管長官妥商解決辦法，目前京滬杭三處新制之推行，因此甚為順利，現在正擬定期繼續視察平津魯豫皖鄂各地進行狀況云。

度量衡劃一度量衡第一期者，除遼吉黑三省因有特殊情形外，固早已成立檢定所，並有相當成績，即列於第二劃一期之邊遠各省，如貴州，陝西，寧夏，熱河等，亦均已先後成立檢定所。實施劃一度量衡工作。查貴省檢定所，迄今尚未成立，而劃一期，行將屆滿，且貴省南鄰河北，頗占重要地位，即檢定人員亦早經訓練四省，應俟驅策。敝會因有協助進行劃一度量衡事業之責，用特函達，敬希查核酌辦，並盼限期籌設度量衡檢定所，藉利進

全國度量衡局最近工作情形

全國度量衡局自吳局長復任以來，關於局外局內各項重要工

作，力求充分進行，茲將最近工作之著者，擇錄數則，謹述

于后：

一、視察京滬杭推行新制 吳局長接事之初，以各省市推行新制

，稍覺遲緩，非親自視察一次，萬難明瞭實際困難情況，即

無法擬具各種改進方案，故接事後數日，即赴京滬杭三處視

察，關於當地所遇之困難問題，均已就近與各地主管長官妥

商解決辦法，目前京滬杭三處新制之推行，因此甚為順利，

現在正擬定期繼續視察平津魯豫皖鄂各地進行狀況云。

一、函令各省市擬具改進方案 吳局長以各省市推行度量衡新制

，前因軍事政治種種關係，自各有其特殊之困難原因，現在

非徵集各方意見，統籌全局，不足以收劃一之効，因分別函

令各省市主管廳局及各檢定機關，草擬意見，以便酌核施

行。

一、呈請平所移京 吳局長以度量衡局與製造所異地設立，則指揮不便，呼應不靈，于局務之進行，不無妨碍，因呈請實業

部准署平所移京辦理，就近督率製造，以期器具精確，頒發

浙江

省所十九年四月成立各縣分所成立七十二縣（全省七十
五縣）省城度衡兩器全割一量器正着手割一尚未完畢各

迅速，而利剝一工作。

一、舉行成立二週紀念 訂全國度量衡局，係十九年十月二十一
日組織成立，吳局長以成立紀念，甚為重視，且為宣傳此項
行政唯一良機，特于十月二十一日下午三時，舉行全國度量

衡局成立二週紀念，並備茶點，分別柬請實業部部次長及安徽
各位長官同人，中央各院部會處及各附屬機關，並本市公私
各機關團體，參加指導，是日參加來賓，甚為踴躍，屆時由
吳局長報告本局成立以來行政經過，並各省市推行狀況，以
及將來計劃，後由部次長代表許祕書，及工業司司長劉治萬
訓詞，各來賓相繼演說，（詞長不錄）攝影，茶點，散會，頗
極一時之盛況。

各省市推行近況

(A) 第一劃一期各省市推行近況：

江蘇

省所二十年八月成立各縣分所成立五十六縣（全省六十
一縣）度量衡省城全割一各縣度器多半割一量衡兩器正
在進行檢定人員一等六人二等二十二人三等五十九人共

湖北

省所二十年五月成立各縣分所成立四縣（全省六十九縣）
省城度衡割一量器正在進行各縣尚未割一檢定人員一等
三人二等十八人共二十一人

湖南

省所二十年五月成立各縣分所前成立二十縣現在正在陸
續成立（全省七十五縣）省城度器割一量衡兩器正在進行
現因檢定所歸併建設廳設股辦理進行稍緩檢定人員一等

八人二等十六人三等六十二人共八十六人

吉林

檢定人員二等四人

福建 省所十九年六月成立各縣分所已成立三區（全省六十四

黑龍江

檢定人員未送中央訓練

縣分爲二十區）內廈門區管轄十二縣省城已劃一廈門市

南京

市所十九年九月成立全劃一僅國醫銀樓木業三業尚未劃

連江福安等縣已劃一其餘各縣有推銷新器專員正在進行

上海

市所十九年八月成立閩北南市法租界全劃一惟公共租界

廣東 由建設廳設權度股辦理檢定所事務省城正在着手劃一各

縣分所尚未成立檢定人員一等二人二等十六人共十八人

廣西

省所尚未成立其最重要之梧州市已成立分所進行劃一檢

青島

市所二十年二月成立度衡兩器全劃一惟量器尚在進行檢

定人員二等二人

定人員二等六人

河北 省所二十年五月成立各縣分所全成立（全省一百二十九

北平

市所二十年七月成立度量兩器將近劃一衡器在進行中檢

縣）省城已劃一各縣度器多半劃一進行情形尙佳檢定人

定人員二等五人

貴一等三人二等十人三等二百六十七人共二百八十人

威海衛

已由管理專員公署籌備劃一並有二等檢定員一人負責

河南 省所二十年九月成立各縣分所先成立十六縣正在籌備中

（全省一百十二縣）省城劃一檢定人員一等四人二等二十

人共二十四人

(B) 第二劃一期各省推行近況：

山東 省所十九年十二月成立各縣分所全成立（全省二百〇七

雲南 檢定人員二等六人

縣）省城劃一檢定工作甚忙各縣度器多已劃一該省有檢定

人員一等七人二等七人三等二百七十人共二百八十四人

貴州 省所二十一年二月成立並設立製造廠檢定人員一等三人

二等二十一人共二十四人

山西 省所正在籌備成立檢定人員一等五人

陝西 省所二十年十月成立省城度衡已劃一僅餘量器正在着手

推行檢定人員一等一人二等三人共四人

遼寧 檢定人員一等一人二等三人共四人

甘肅 設立各縣分所

檢定人員二等四人

寧夏 省所二十年十月成立省城度衡兩器已劃一擬設立六個區

分所檢定人員一等一人二等一人三等十四人共十六人

新疆 檢定人員聞省政府前電駐京辦事處先與全國度量衡局商

洽調用合格人員前往籌辦刻正在商洽中

熱河 省所二十一年三月成立檢定人員一等二人二等二人共

四人

察哈爾 察省檢定所組織規程及預算書已呈送省政府核奪一俟

綏遠 通過即可成立並擬向中央商調合格人員前往籌辦

二等檢定員二人正在籌辦中

(C)第三計劃一期各區推行近況：

蒙藏 已由蒙藏委員會計劃進行並送到二等檢定員二人已畢業

回疆

青海 尚未送到檢定學員

西康 尚未送到檢定學員

南京市公用及民用度量衡總檢查辦法

一、劃分本市東南西北中下關浦口七區

二、先檢查國民政府所屬各院部會公用度量衡，次檢查商店及居

民攜出市面使用之民用度量衡（文具度量衡器包括在內）。

(1)檢查公用度量衡器，先由社會局及全國度量衡局會呈實

業部轉呈行政院備案，函令各院部會知照。

(2)檢查民用度量衡器時，由社會局佈告，並訓令各民衆團體一體知照。

三、檢查公用度量衡器，由度量衡檢定所呈請 全國度量衡局派

員會同檢定員執行之。

四、檢查民用度量衡器、由度量衡檢定所呈請社會局函請首都警察廳令飭各局酌派警士，於每日上午八時至下午五時，協同

南京檢定所定期舉行全市總檢查

南京市度量衡檢定所以本市度量衡器均經先後宣布劃一，并於劃一期滿後，業經舉行分區檢查，該所擬於二十一年十二月十五日起，舉行全市度量衡總檢查，以一星期工作，檢查本京各機關公用度量衡，再以六星期工作，檢查各商店民用度量衡，已由該所擬就南京市公用民用度量衡器總檢查辦法，計凡八項，業經呈奉市社會局及全國度量衡局核准，並由全國度量衡局會同社會局呈請實業部核轉行政院轉呈國民政府備案，一面由部分別函咨各院部會查照，并轉所屬機關查照，以便依期執行檢查公用度量衡，茲將總檢查辦法錄后：

特 載

度量衡檢定所檢定員執行之。

五、公用度量衡器，定七日檢查完竣，檢查日期，自十二月十五日起，民用度量衡器，定六星期檢查完竣，檢查日期，自十一月二十五日起。

2、續辦第二期三等檢定人員訓練班
3、從速成立檢定分所

日起，民用度量衡器，定六星期檢查完竣，檢查日期，自十一月二十五日起。
一、先成立長安、潼關、渭南、大荔、涇陽、三原、乾縣、鳳翔、華陰、臨潼、咸陽十餘縣檢定分所，限期完成劃一度量衡（自二十一年八月一日起至十月三十一日止）

六、公用及民用度量衡器，經檢查員檢查後，如有與檢定不符者，依度量衡法施行細則第四十二、四十三兩條辦理之。

4、其他應進行事項

七、商店及居民攜出市面使用之舊度量衡器，經檢查員檢查發覺時，除銷燬外，並善意勸告解釋，如不服時，則依照度量衡器具檢查執行規則第十一條，及度量衡刑法各條條文處理。

中國度量衡學會啓事

我國劃一度量衡行政，現已至緊張時期，本會負有協助之責，自應有所表白。本會為發行本刊，需搜集各省市推行度量衡材料，以便刊登，而供國人之觀覽，藉資同人之研究，并因會務日繁，費用日巨，亟需徵收各會員欠繳之常年會費，彙解到會，以利進行，前曾指定各省市齊集文稿及徵收會費負責專員，業經分別函知，並將推定負責專員名單，披露本刊第二期啓事，茲查各

1、限期完成劃「西安市度量衡新器」
陝西檢定所工作步驟

八、本辦法自呈報市社會局轉呈市政府核准施行。
一、舉行大檢查
二、禁止使用舊器（自八月一日起）
三、沒收或取銷舊度量衡器具
四、限期劃一本市量器（自八月一日起至三十日止）
五、組織增價評價委員會